



## Protokoll 26. Schiedsrichterkurs

6. November 2017

20.00 Uhr, Egerkingen, Gasthof von Arx

### Präsenzliste

Status	Verein	Teams	Vertreter
Aktiv	Arts of Darts	1	Thomas Ehrler
Aktiv	Azzurri Steel	2	Regula Christen
Aktiv	DC Basel	2	Dominik Fankhauser, Felix Degen
Aktiv	Bebbi Dogs	1	Tom Sifrig, Gérard Petit
Aktiv	DC Bern	4	Reto Sigrüst, Frans de Vries
Aktiv	DC Bodensee	2	Daniel Zurbrügg, Thorsten Wrischnig
Aktiv	DC Brugg	2	André Weber
Aktiv	Chillout Dragons	1	Heinz Hänni
Aktiv	DC Chur	1	Beni Petris
Aktiv	DC Eastern Switzerland	1	Bernhard Schönauer
Aktiv	DC Einsiedeln	2	Michel Schmid
Aktiv	HDC Gelterkinden	2	Adi Frischknecht, Dominik Borer
Aktiv	Geneva DL	1	Giorgio Paolucci
Aktiv	DV Horgen	1	Claudio Androtto, Sandra NGAMBEU TCHAMBA
Aktiv	GP Erlinsbach	1	Martin Allenbach
Aktiv	DC Joker	2	-- -- --
Aktiv	Kipik Plus	1	-- -- --
Aktiv	DC Lauterbrunnen	1	Andres Von Bergen
Aktiv	La Chau-de-Fonds	1	-- -- --
Aktiv	Los Locos	1	Patrick Meier
Aktiv	Luzern	1	-- -- --
Aktiv	Midland Knights	1	Urs Vonrufs
Aktiv	DC Morges	1	Michel Roy
Aktiv	NGH Neuchâtel	1	Maya Seeli
Aktiv	DC Papillon	3	Miriam Stucki
Aktiv	Phantoms	1	Anton Michel,
Aktiv	DC Pilatus	1	Theo Christen
Aktiv	Rangers	1	Sven Gut, Thomas Junghans
Aktiv	DC Romont	2	Willy Kolly
Aktiv	Target DC	1	Tarik Azarnait
Aktiv	T.D. Aigle	1	-- -- --
Aktiv	Dart Club Sense	1	Kevin Demamiel, Bruno Brechbühl
Aktiv	Dart Club Trimbach	1	Martin Utzinger
Aktiv	Upwood Steelers	1	Philipp Halter, Andy Imhof
Aktiv	Zöpfli Luzern	2	Roger Studer, Gerry Cotting
Aktiv	DC Zürich 11	1	Roland Schnyder
SDA	Vorstand anwesend		Peter Schönauer, Beni Petris, Manuela Sommer, Jaromir Stastka, Christoph Eberhart, Michel Roy, Maya Seeli
SDA	Vorstand abwesend		-- -- --

### 1. Begrüssung und Eröffnung

Um 20.01 Uhr begrüsst Präsident Peter Schönauer alle Delegierten zum Schiedsrichterkurs. Michel Roy macht die französische Übersetzung.

## 2. Protokoll des letzten SRK

Peter Schönauer bedankt sich bei der Nationalmannschaft für ihre tolle Leistung in Japan und für die gute Visitenkarte die sie für uns abgeben, es folgt Applaus.

Das Protokoll des letzten SRK vom 7. November 2016 ist auf der Webseite veröffentlicht, es ist in Ordnung und wird genehmigt. Es folgt ein Hinweis, dass eventuelle Anpassungen oder Änderungen an das Sekretariat zu melden sind und diese im Vorstand geprüft werden.

## 3. Der Vorstand informiert

Eine Lösung für die Lagerung der SDA-Anlagen ist im Gange. Es werden Verhandlungen mit einem Logistikunternehmen (Imbach-Logistik) geführt. Es handelt sich um eine Tochtergesellschaft der bekannten Firma Galliker-Transporte. Die Lagerung wird nur geringfügig teurer. Dafür entfallen die LKW-Unterhaltskosten für die SDA. Einen Rabatt von 20% für die zukünftigen Transportaufträge wurde gewährt. Betreffend Änderung für SDA-Anlagen für Turniere bleibt es bis und mit Brugg Open gleich und bis zum nächsten Open werden die Vereine dementsprechend informiert.

Peter Schönauer erläutert den neuen geschützten Mitgliederbereich auf der Webseite anhand einer Folie. Die Vereine bzw. Lizenzspieler können sich auf der Webseite registrieren. Für die Adressverwaltung bleibt der bisherige Zugang bestehen, da es sich um ein eigenes Tool handelt. Im Moment ist es noch nicht möglich die beiden Systeme zusammen zu führen.

Wir hoffen jedoch, mit der Web-Firma eine geeignete Lösung zu finden um Adressverwaltung und Mitgliederbereich einheitlich zu gestalten. Bis dahin bleiben aber die zwei unterschiedlichen Zugänge (USER / PW) bestehen.

Die Webseite wird für die Ansicht von Smartphones und Tablets optimiert und wird zukünftig in 4 Sprachen DE/FR/EN/IT zur Verfügung stehen.

Es wird ein Projekt für neue Spieler-Lizenzen gezeigt. Diese sollten in Zukunft elektronisch und in Kreditkartenform o.ä. und mit Strich-Codes der Lizenznummer versehen sein. Dieses Projekt wird jetzt in Arbeit genommen. Es müssen Abklärungen betreffend Kosten für die Informatik gemacht werden, da nicht viele Mittel vorhanden sind. Der Projektfortschritt wird an der nächsten Präsidententagung aufgezeigt.

Kontaktadressen sind nicht immer aktuell. Die Vereine werden gebeten, korrekte, aktuelle und von der Post bekannte Adressen anzugeben und Änderungen an den Vorstand zu melden. Die Erhebungsblätter sind massgebend für die Webseite betreffend Spielort, Kontakt usw.

Offene Stellen: es wird noch immer ein Marketingleiter gesucht und ab 2018 wird die Stelle des Webmasters frei, da Christoph Eberhard seine Amtszeit beendet und sich nicht mehr zur Wiederwahl stellen wird.

Betreffend dem Swiss Open 2018 war OK-Chef Fabio Piscitelli an der VS-Sitzung anwesend. Es braucht Helfer! Jede Mannschaft einen Spieler pro Tag zu stellen wäre eine Möglichkeit um ohne Personalkosten auszukommen. Die Helfer erhalten als Entschädigung Verpflegungskosten im Form Bons für Getränke und Essen. Ein Schreiben seitens Vorstand mit offiziellen Informationen wird an die Vereine zugesandt.

#### **4. Information: gesperrte Vereine und deren Spieler**

Gesperrt ist Ajoie Darts. Der Verein hat Schulden und muss sich neu anmelden, wenn er wieder spielen will. Einzelne Spieler können sich für Fr. 100.- freikaufen. Sperrungen wir in der WDF? Die Idee kann aufgenommen werden mit Begründung warum und wie lange ein Spieler gesperrt ist und kann in Zukunft mitgeteilt werden.

#### **5. Entwicklung Lizenzen (Aktueller Stand)**

Es hat immer mehr Lizenzen, zurzeit 560 aktive Spieler gelöste Lizenzen, die Bilanz ist sehr erfreulich.

#### **6. Spielbetrieb, Resultate und Neuerungen**

Jaromir Stastka erklärt den Spielbetrieb am Beamer, Farben und Felder sind in etwa gleichgeblieben. Alle Fehler sind mit einem Kreuz angezeigt und er erklärt diese. Er gibt den kleinen Tipp das Programm zu Printen, damit es im Notfall leere, neutrale Blätter gibt. Gewisse Formeln in anderen Sprachen werden nicht anerkannt, Jaromir wird sich dieses Problems annehmen.

Es gibt Diskussionen wegen dem Match DC Chur gegen Eastern Switzerland wegen der Temperatur im Raum. Beni Petris liest die von ihm gemachten Notizen betreffend dieses Matches vor. Eine Beschwerde per Kontaktformular wurde an den Präsidenten eingereicht. Leider ist dieser nie beim Präsidenten als E-Mail angekommen. Peter Schönauer überprüft die E-Mail Datenbank und wird Beni Schönauer Antwort geben.

#### **7. Anregungen der Mannschaften an den Vorstand**

Kosten für eine Jugendlizenz? Der Betrag für Jugendlizenzen ist Fr. 20.-.

Paragraphen 82-84 betreffend Doping im Reglement werden vom Vorstand überprüft und sobald wie möglich angepasst.

Zwei Teams aus einen Club dürfen auch in zwei verschiedenen Spiellokalen spielen. Das Regelwerk macht hierzu keine Einschränkung. Es müssen aber beide Lokale dem SDA-Standard entsprechen und zugelassen sein.

Es ist mehr Flexibilität in der Meisterschaftsplanung, wegen Terminkollisionen VFC-, CSS Ligafinal, Dutch-Open, etc. erwünscht.

Es wurde ausführlich über das Nicht-Antreten einer Mannschaft debattiert. Gemäss Gebührenkatalog verrechnet die SDA Fr. 100.- und die Mannschaft kann Fr. 200.- dem fehlerhaften Team verrechnen. Peter Schönauer schlägt vor einen Antrag an die GV zu machen wo die Anforderungen seitens der Vereine genau definiert sind.

Gibt es eine Aufstockung der B-Liga oder ist etwas in Planung?

Peter Schönauer erklärt, dass wir zwar viele Mannschaften, aber noch nicht zu-viele Mannschaften haben. Gerade in den C. Es braucht noch Zeit und ist momentan zentralisiert wegen der Distanz. Wenn es noch mehr C-Ligen gibt, besteht die Möglichkeit das System zu überarbeiten. Der Vorstand hat ein Auge darauf und wird

bei Bedarf dementsprechend reagieren. Es kann durchaus sein, dass ein neues Liga-Modell in den nächsten Jahren eingeführt werden muss.

Anfrage: Muss Horgen trotzdem Busse zahlen auch wenn sie das Spiel gegen Chur gespielt haben?

Antwort: Ja, es war ein Freundschaftsspiel und nicht ein Ligaspiel.

Beni Petris erklärt nochmals die Sanktionen für die zu spät eingereichten Erhebungsblätter.

Anmeldungen für SM werden von Beni Petris noch angenommen bis er in der Nacht zurück in Chur ist.

## **8. Abschluss und Verabschiedung**

Peter Schönauer beendet die Versammlung um 22.10 Uhr mit Dank an alle für ihre Mitarbeit

12. November 2016

Maya Seeli, Sekretariat SDA